

■ BURSELE LUMII / Incertitudini pe piețele acțiunilor PAGINA 2	■ Navă militară de suport logistic construită la Galați PAGINA 4	■ PLASAMENTE ALTERNATIVE / Colectionari din toate vremurile PAGINA 9	■ ANALIZĂ / Strategia de securitate cibernetică - vitală pentru companii PAGINA 10
■ SERGIU MANEA, CEO BCR: „După sănătatea fizică, sănătatea financiară este al doilea mare factor de stres în viața fiecăruia” PAGINA 4		■ ALEX MILCEV, EY: „Trăim un fenomen inflaționist cum nu am mai văzut în România de 15 ani” PAGINA 9	■ DIN CAUZA DOBÂNZILOR FOARTE MARI / Rusia nu va mai emite obligațiuni în 2022 PAGINA 12

GRAM AUR = 284,8316 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,8445 RON EURO = 4,9409 RON DOLAR = 4,5230 RON

Coaliția a bătut palma pe măsurile de sprijin

Pachetul de măsuri pentru populație, intitulat „Sprijin pentru România” și detaliat aseră de liderii Coaliției, cuprinde, printre altele, ajustarea prețurilor materialelor de construcții pentru contractele de investiții publice, acordarea de vouchere pentru românii cu venituri mici, măsuri de stimulare a procesării în industria alimentară locală sau decontarea a 50 de bani/litru de carburant pentru operatori economici care efectuează transport rutier de mărfuri sau de persoane. Pachetul de măsuri a fost aprobat în ședința coaliției de ieri și urmează să fie adoptat în curând de către guvern.

Marcel Ciolacu, președintele PSD, a declarat, ieri, în cadrul conferinței: „Am făcut acest plan pentru a pune România în mișcare. Românii au rezistat în ultimii doi ani în fața pandemiei, care a fost urmată de o criză energetică fără precedent. Peste toate acestea a venit și acest război irațional din Ucraina. Cu toate acestea românii au făcut mereu față provocării. Acum trebuie ca și clasa politică să se ridice la nivelul cetățenilor. Trebuie să oferim un sprijin real cetățenilor noștri. Am venit la guvernare pentru a oferi soluții (...) iar planul acesta va ră-

ANALIȘTII AVERTIZEAZĂ:

Atenție la capcana amânării ratelor bancare!

● Coaliția a pus pe hold amânarea plății ratelor ● Aurelian Dochia, analist economic: „Mă surprinde ideea cum că amânarea la plăți este o facilitate” ● Gheorghe Piperea, avocat: „Principala problemă a băncilor, dacă se va lua o astfel de măsură, o să fie reprezentată de provizioane” ● Dragoș Cabat: „Dacă BNR se duce unde trebuie cu dobânzile, atunci ar trebui să vedem, în câteva luni, ROBOR la 8%” ● Adrian Vasilescu: „Fiecare debitor trebuie să judece de trei-patru ori înainte de a decide amânarea ratelor”



Ilustrație de MAXE

MINISTRUL DE EXTERNE DE LA MOSCOVA:

Rusia nu va face o pauză în operațiunea militară, pentru negocierile de pace

● Kiev: „Acces război nu ar fi avut loc dacă Ucraina era membră NATO”

Rusia nu va face o pauză în operațiunea sa militară în Ucraina pentru rundele viitoare ale negocierilor de pace, a declarat ieri ministrul de Externe de la Moscova, Serghei Lavrov, într-un interviu acordat televiziunii de stat Rossia 24, transmite Reuters.

Oficialii ruși afirmă că negocierile de pace nu prognozează atât de rapid pe cât ar dori ei și au acuzat Occidentul că încearcă să deranjeze negocierile prin inmutarea acuzărilor împotriva trupelor ruse din Ucraina, acuzații pe care Moscova le respinge.

președintele Vladimir Putin ordonase suspendarea acțiunii militare în timpul primei runde de negocieri ruso-ucrainene la sfârșitul lui februarie, însă poziția Moscovei s-a schimbat între timp.

„După ce ne-am convins că ucrainenii nu ne de gând să răspundă la fel, s-a luat o decizie că, pe parcursul viitoarelor runde de discuții, nu va exista o pauză (în acțiunea militară) atât timp cât se ajunge la un acord final”, a explicat Lavrov.

Săptămâna trecută, oficialul rus a acuzat Kievul că i-a prezentat Moscovei un proiect de acord de pace „inacceptabil” care deviază de la cele convenite anterior de părți. Kievul a respins atunci afirmațiile lui Lavrov drept o tactică de a submina Ucraina sau a distrage atenția de la acuzațiile de crime de război aduse trupelor ruse. (V.R.)

(continuare în pagina 12)

Cine a invadat Rusia?

Toată lumea cunoaște, pentru că apare prin tot felul de articole și pe nenumărate pagini de internet, teoria lui Goebbels despre „marea minciună”. Dacă spui o minciună destul de gonflată și o tot repeti, atunci lumea va ajunge să o creadă. Problema este că (cel puțin în această formă) ideea că Goebbels a spus-o este... o minciună. Dar oricum ar fi, e ceva aici.

Liderii Rusiei par să se conducă după un asemenea principiu. Nu este minciună suficient de gonflată pe care să nu o fi spus. Recent, purtătorul de cuvânt al ministrului de Externe nu expunea o teorie bizară, conform căreia nazismul ucrainean este evident în pretenția lor de a fi invadat borsul. (Nu, nu este o glumă). Multe dintre aceste enormități sunt taxate ca atare și nu merită prea multă atenție.

Însă există o minciună gigantică, totală, care, spre uimirea mea, văd că e luată în serios. Liderii ruși (și nu mă refer aici doar la Putin) tot vorbesc și repetă despre pericolul care amenință Rusia - invazia. Dacă stai să fi ascultă, la hotarele bisericii Rusii au stat tot timpul marile imperii, Antichitate, dușmani în blâni de lung, nazisții, NATO, „banderitii”, agenții lui Soros, regimurile LGBT sau corporațiile fasciste precum Coca-Cola. Toți acești - lista e mult mai lungă - au pus ochii lor lacomi pe pământul Rusiei. Toți

au vrut să încercuască și să cucerească „Mama Rusia”.

Haidetă să vedem care a fost, în realitate, „situația”. Primul război despre care pomenește cronicile este cel dintre Moscova și Lituania, în 1368. Marele Duce al Lituaniei organizează o incursiune provocată de fapt de stăpânul Moscovei (Dimitri Donskoi), care, printr-un șiretlic, îl ia prizonier pe prințul din Tver (un aliat al Lituaniei).

Să trecem acum la secolul al XVI-lea. Un premiu pentru acel citor care reușește să găsească un singur război justificat, de apărare, dus de principii de la Kremlin în această perioadă. Caracterizată de războaie dure, de expansiune teritorială. În sud, împotriva hanatului din Kazan, iar în vest, împotriva lituanienilor și a statele aliate cu aceștia, Novgorod și Tver. La finele secolului. Moscoviții inițiază un conflict care se va duce unul de unul, cu regatul Suediei.

Secolul al XVI-lea este al lui Ivan cel Groznicu, al expansiunii în Siberia și al anexării Astrahanului, așa că trecem mai departe. Ajungem în secolul al XVII-lea, care se deschide cu ceva numit Războiul ruso-polonez (1609-1618). Aici, la prima vedere, avem un caz (în sfârșit)! Trupele poloneze ajung la Moscova.

(continuare în pagina 3)

Debitorii ar trebui să se gândească de două ori înainte să accepte o astfel de măsură „facilitate” de amânare la plăți a ratelor bancare, sunt de părere analiștii consultați de ziarul BURSA. Subiectul amânării ratelor a



AURELIAN DOCHIA, ANALIST ECONOMIC.

„În pandemie a fost o situație foarte specială care a permis amânarea ratelor bancare”

Analistul economic Aurelian Dochia consideră că majorarea datoriei care este o idee bună din punct de vedere economic, în condițiile în care dobânzile tot cresc. Acesta afirmă că amânarea la plăți nu este neapărat o „facilitate”: „Mă miră ideea aceasta, că este o facilitate acordată. Până la urmă cei care sunt dator trebuie să-și plătească datoria și dacă amână plata acum va fi mai greu în primul rând, nu mi se pare o idee bună pentru cineva să își crească datoria în condițiile acestea în care evident dobânzile vor continua să crească”

(continuare în pagina 3)

revenit în spațiul public în contextul inflației galopante și a majorării dobânzilor, o astfel de măsură fiind surprins, inițial, chiar în pachetul care ar urma să vină în sprijinul populației. Se pare că decizia a fost greu de luat, având în vedere că măsura de amânare a ratelor bancare a rămas în analiza autorităților, nefiind printre cele care au fost stabilite,



GHEORGHE PIPEREA, AVOCAT.

„Pe termen scurt, probabil că oamenii vor fi încântați de ideea amânării ratelor, dar pe termen mediu și lung o să fie foarte periculos”

Bâncile se vor opune unei astfel de măsuri dacă vor fi obligate să constituie provizioane, este de părere avocatul Gheorghe Piperea. „Nu știu dacă este o soluție. Pe termen scurt, probabil că oamenii vor fi încântați de idee. Pe termen mediu și lung o să fie foarte periculos, din două motive: în primul rând pentru că deja cresc dobânzile, iar în al doilea rând pentru că omul adună acest bani (pe care nu îi mai dă băncii - n.r.) nu pentru a plăti ratele peste noapte luni, ci pentru a face un altfel de consum.”

(continuare în pagina 3)

ier, în Coaliție. Potrivit unor surse politice, citate de Digi24, măsura se dorește în continuare să fie aplicată, însă din a doua jumătate a anului.

Premierul Nicolae Ciuică, președintele PNL, a precizat, aseră, în conferința de presă de după ședința din Coaliție: „Este o măsură pe care am discutat-o împreună cu Ministerul Finanțe-



DRAGOȘ CABAT, ANALIST CFA:

„Trebuie să ne aprofundăm cât de cât de inflație cu ratele de dobândă, dacă nu să o și depășim”

O nouă amânare a ratelor bancare ar fi o măsură politicianistă, populăristă, crede Dragoș Cabat, analist CFA. „Oamenii ar trebui să se gândească bine și să își dea seama că nu este cea mai bună idee să-și amâne acum ratele pentru a plăti apoi bani mai mulți. În plus, nu există încă un acord nici cu băncile comerciale. Sunt declarații populiste și nu știu de ce se bat atât de multe în populisme, dar asta este - și PNL și PSD, care dintre ele face declarații mai populiste”, ne-a declarat Cabat.

Potrivit acestuia, în mod normal, nu ar avea de ce să crească foarte mult rata creditelor neperformante.

(continuare în pagina 3)

lor, iar în acest moment datele pe care am reușit să le analizăm au condus către această decizie la nivelul Coaliției - să continuăm să analizăm și să vedem cât de benefică este pentru populație și pentru mediul de afaceri o astfel de măsură”.

MHAI GONGORO

(continuare în pagina 3)



ADRIAN VASILESCU, CONSULTANT DE STRATEGIE ÎN BNR:

„Aduarea de provizioane va fi un pericol pentru bănci, dar acest lucru trebuie luat în discuție când se va dezbate măsura”

Adrian Vasilescu, consultant de strategie la BNR, ne-a declarat că amânarea plății creditelor în acest moment înseamnă amânarea plății pentru atunci când costul creditului va fi mai ridicat. Acesta nu a dorit să comenteze posibile riscuri de stabilitate financiară care ar putea apărea din constituirea unor provizioane.

„Am înțeles că la nivelul Coaliției se poartă o discuție privind o decizie de amânare a ratelor la credite. Sigur că această decizie va fi politică. (...)”

(continuare în pagina 3)